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Введение

Современная социальная ситуация, отличающаяся особым вниманием к проблеме личностного развития индивида, проявлением ее субъективных функций, требует более полного рассмотрения особенностей личностного роста в условиях осуществления жизнедеятельности человека в социуме. При всеобщей тенденции перехода к личностно-ориентированному воспитательному процессу особенно острой видится проблема развития подростка, его личности в современных условиях. Ведь воспитание невозможно осуществить без обращения к личности ребенка, без опоры на его личностный рост. 
Успешная адаптация к условиям жизни в современном обществе требует от подростка способностей к активному самопреобразованию, изменению и развитию себя и своих жизненных условий. Эти способности формируются при условии развития подростком навыка систематической работы над собой, творческого отношения к собственной личности.

Профессиональная самоопределение является частью общего процесса социализации подростков, необходимым условием их успешности и конкурентоспособности в современных социально-экономических реалиях.

На протяжении многих лет эта тема остается одной из актуальных тем психологической теории и практики.

Несмотря на актуальность данной темы, она довольно мало изучена. А практика изучения механизмов самоактуализации в основном, обращается к опыту взрослых людей. 

Таким образом, возникает известное противоречие, состоящее в том, что с одно стороны учеными признается, что потребность в самоопределении, в т. ч. профессиональном, является фундаментальной характеристикой мотивационно-личностной сферы человека, основным психологическим условием развития его личности, а с другой исследователи не уделяют достаточно внимания процессу профессионального самоопределения именно в подростковом периоде, хотя и указывают на важность развития данного компонента в этот период.

Наша работа представляет собой одну из попыток преодолеть указанное противоречие, хотя бы частично.

К настоящему времени изменилась сущность профессиональной ориентации, которая стала важнейшей составляющей образовательного процесса. Значимыми при разрешении проблем социально-профессионального самоопределения являются психологические факторы. При этом в развитии личности современного подростка, ее самоопределении приоритетная роль отводиться не социально-адаптационным механизмам, а ценностно-смысловым. Согласимся с высказыванием Л. М. Митиной, что в современных условиях «идеальный образ профессионала» подменяется «идеальным образом жизни». Профессия выступает средством установления определенного образа жизни, а не существенной его частью. 

Теоретико-методологической основой исследования послужили труды и концепции А. Г. Асмолова, Л. И Божович, И. В. Дубровиной, Е. И. Исаева, Д. А. Леонтьева, А. Маслоу, К. Роджерса, М. И. Рожкова, В. И. Слободчикова и др.

Цель работы – изучить процесс профессиональное самоопределение в подростковом периоде.

Объект исследования – процесс самоопределения.

Предмет исследования – профессиональное самоопределение в подростковом периоде.

Задачи исследования:

- подобрать актуальную научную литературу по проблеме исследования,

- в ходе анализа научных источников уточнить сущность и содержание феномена самоопределения,

- выделить и описать особенности психологического развития в подростковом возрасте,

- аналитическим путем выявить особенности профессионального самоопределения в подростковом возрасте.

Для решения задач исследования был использован комплекс методов: теоретический и ретроспективный анализ литературных источников, абстрагирование, конкретизация и синтез полученных в ходе анализа результатов.

Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечены методологической непротиворечивостью исходных теоретических позиций, их анализом, сопоставлением, рассмотрением в динамике; использованием комплекса методов исследования.
Результаты работы могут найти непосредственное применение в рамках психолого-педагогической практики, в ходе изучения аспектов изучаемой проблемы студентами ссузов и вузов по соответствующей специальности, в рамках консультативной работы с родителями и школьниками.

Научный проект состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы.
1. Самоопределение как категория психологии и особенности его развития в подростковый период
Увеличение роли личностного подхода в психологии вызвало развитие понятийного языка терминами, которые отражают те нюансы сфер развития личности, которые до этого были  вне психологического анализа. 
Такими понятиями являются Я-концепция и самоопределение личности, которые нашли широкое распространение в психологической и педагогической научно-методической литературе. 

Термин самоопределение имеет множество значений. Так  психологи могут говорить о следующих видах самоопределения:

· личностное, 
· социальное, 
· жизненное, 
· профессиональное, 
· нравственное, 
· семейное, 
· религиозное. 
Случается, что идентичные термины зачастую имеют в виду различное содержание. Для того чтобы достаточно четко операционализировать понятия необходимо разграничить два подхода к самоопределению: социологический и психологический. Это особенно важно, т.к. случается смешение этих подходов и смешение специфического социологического подхода и психологического исследования (и психологического теоретизирования), что может вызвать потерю собственно психологического содержания. [4]

С точки зрения социологии самоопределение связано с поколением в целом; описывает вхождение индивида в социальные структуры и сферы жизни. Итак, в социологии самоопределение понимается как результат вхождения в некоторую социальную структуру и закрепление этого результата.

Психологический подход центрируется  в первую очередь на процессе, т.е. психологических механизмах, которые обеспечивают любое вхождение индивида в социальные структуры. 
Методологические основы психологического подхода к проблеме самоопределения заложил своими работами С.Л.Рубинштейн. [39] 
Проблема самоопределения была рассмотрена им в рамках положения о детерминации, в рамках выдвинутого им принципа - внешние причины действуют, сообразуясь с внутренними условиями. 
В указанном контексте самоопределение тождественно самодетерминации и выражает активную природу «внутренних условий». Таким образом, в рамках конкретной психологической теории проблема самоопределения может быть сформулирована следующим образом. Для человека «внешние причины» и «внешняя детерминация» - это социальные условия и социальная детерминация. Самоопределение, равно как и самодетерминация, представляет собой механизм социальной детерминации, которая может действовать, только являясь активно переработанной самим субъектом. 
Проблема самоопределения, таким образом, заключается в  проблеме взаимодействия индивида и общества, в рамках которой выявляются основные моменты этого взаимодействия: социальная детерминация индивидуального сознания и роль собственной активности субъекта в этой детерминации. На разных уровнях это взаимодействие имеет свои специфические характеристики, которые нашли свое отражение в различных психологических теориях по проблеме самоопределения. 

Так на уровне взаимодействия человека и группы эта проблема разрабатывалась А. В. Петровским [36] согласно коллективистическому самоопределению личности (КСО). В рамках такого рассмотрения самоопределение понимается как феномен группового взаимодействия. Коллективистическое самоопределение личности проявляется в особых, специально организованных ситуациях группового давления, когда это давление осуществляется в противоречии с ценностями принятыми самой этой группой. Коллективистическое самоопределение личности является способом реакции индивида на групповое давление; а в способности индивида осуществлять акт коллективистического самоопределения личности и заключается его способность действовать в соответствии со своими внутренними ценностями, которые при этом являются и ценностями группы. 

Подход С. Л. Рубинштейна был развит в работах К. А. Абульхановой-Славской, у которой центральным моментом самоопределения становится собственная активность, осознанное стремление занять определенную позицию. 
Согласно К. А. Абульхановой-Славской, самоопределение представляет собой осознание личностью своей позиции, которая формируется внутри координат системы отношений. При этом она подчеркивает, что от сложившейся системы отношений:

· к коллективному субъекту, 
· к своему месту в коллективе 
· к другим его членам, 
зависит самоопределение и общественная активность личности. 

Общий подход к самоопределению личности в обществе был предпринят В.Ф.Сафиным и Г.П.Никовым. [38] 
В психологическом плане раскрытие сущности самоопределения личности опирается на субъективную сторону самосознания - осознания своего я, которое выступает внутренней причиной социального созревания. Авторы исходят из понимания самоопределившейся личности, как социально зрелой  личности. 
В их понимании самоопределившаяся личность - это субъект, осознавший:

· что он хочет (цели жизненные планы, идеалы), 
· что он может (свои возможности, склонности, дарования), 
· что он есть (свои личностные и физические свойства), ч
· то от него хочет или ждет коллектив, общество; 
Самоопределившаяся личность это субъект, готовый функционировать в системе общественных отношений. 
Самоопределение, таким образом, представляет собой сравнительно самостоятельный этап социализации, суть которого содержится в формировании у человека осознанной цели и смысла жизни, готовности к самостоятельной жизнедеятельности на основании соотнесения своих желаний, имеющихся качеств, возможностей и требований, предъявляемых к нему со стороны социума. 

Основными критериями для установления границ и определения этапов самоопределения принимаются уровень понимания личностью смысла жизни, смену воспроизводящего вида деятельности и полноту уровней соотнесенности хочу - могу и есть - требуют у конкретной личности. 
Этапы самоопределения выделяемые авторами фактически представляют собой общепринятые в настоящее время в отечественной психологии этапы возрастной периодизации, выделенные на основе смены ведущего типа деятельности. Относительно факторов и условий самоопределения в его частных формах, то здесь происходит подмена психологического содержания и психологических критериев социологическими. 
Так, факторы и условия самоопределения аналогичны факторам социализации, представляют собой такие социально задаваемые события как вступление в брак, окончание учебного заведения, получение паспорта, и т. д. 
Частные же формы самоопределения напрямую заимствованы из социологии: 
· ролевое самоопределение, 
· социальное самоопределение 
· самоопределение в семейно-бытовой сфере. 
У А. В. Мудрика [34], нет конкретного и ясного понятия самоопределения, однако достаточно много внимания уделено рассмотрению механизмов самоопределения (идентификации - обособлению). 
А. В. Мудрик утверждает, что самоопределение личности предполагает и усвоение накопленного человечеством опыта, который в психологическом плане я протекает в виде подражания и идентификации (уподобления) , так и формирование у индивида специфичных, только ему характерных свойств, которое проходит как обособление . Идентификация как подражание и конформность выступают ведущим началом, обуславливающим персонификацию личности. 
Поэтому идентификация и персонификация объединены в двуединый процесс и механизм самоопределения. 
В. Ф. Сафин и Г. П. Ников считают, что движущая сила самоопределения личности заключена в противоречиях между: хочу - могу - есть - ты обязан, которые преобразуются  в я обязан, иначе не могу. 
Поэтому авторы утверждают, что соотношение данных элементов, т.е. самооценка, вместе с идентификацией служит еще одним механизмом самоопределения личности, без которого невозможен акт персонификации. 
В ходе их взаимодействии первый механизм преимущественно работает с поведенческим аспектом самоопределения, второй – с когнитивным. Иначе говоря, конкретная форма проявления самосознания - самооценка - относительно Я-концепции является оценочным аспектом, в то время как относительно самоопределения в принципе действует как его когнитивный аспект, один из механизмов, и поэтому является внутренним условием саморегуляции поведения. 

Возрастные аспекты проблемы самоопределения наиболее глубоко и полно были рассмотрены Л. И. Божович [7]. Описывая социальную ситуацию развития старших школьников, она отмечает, что самоопределение является аффективным центром их жизненной ситуации. Говоря о важности самоопределения, Л. И. Божович не дает ему однозначного определения; это и «выбор будущего пути, потребность нахождения своего места в труде, в обществе, в жизни», и «поиск цели и смысла своего существования», и «потребность найти свое место в общем потоке жизни». Вероятно, наиболее полным является определение потребности в самоопределении как потребности соединить в единую смысловую систему обобщенные представления о мире и обобщенные представления о самом себе и таким образом определить смысл своего собственного существования. В своей более поздней работе Л. И. Божович говорит о самоопределении как личностном новообразовании старшего школьного возраста, связанном с формированием внутренней позиции взрослого человека, с осознанием себя членом общества, с необходимостью решать вопросы своего будущего. 

Есть еще один момент, на котором следует остановиться особо. Л. И. Божович [7] отметила крайне важную, существенную характеристику самоопределения, которая состоит в его двуплановости: 
· самоопределение осуществляется через конкретный выбор профессии,

· самоопределение осуществляется через общие, лишенные конкретики искания смысла своего существования. 
Ко времени окончания юношеского периода, по мнению Л. И. Божович, такая двуплановость ликвидируется. 
Работы Л. И. Божович значительно способствуют пониманию психологической природы самоопределения:

1. они показывают, что потребность в самоопределении возникает на конретном этапе онтогенеза - на рубеже старшего подросткового и раннего юношеского возрастов, и обосновывают возникновение этой потребности исходя  из логики личностного и социального развития подростка; 

2. в них потребность в самоопределении рассматривается как потребность в формировании конкретной смысловой системы, в которой объединены представления об окружающем мире и о самом себе, а создание этой смысловой системы предполагает наличие представлении о смысле своего собственного существования; 
3. кроме того, самоопределение тесно связано с такой существенной характеристикой старшего подросткового и раннего юношеского возрастов, как нацеленность на будущее; 
4. и, наконец, они показывают, что самоопределение не сводится только к выбору профессии.
 И. В. Дубровина [12] уточняет проблему самоопределения как центрального элемента в подростковом возрасте. 
Результаты проведенных ею исследований, говорят, что основным психологическим новообразование раннего юношеского возраста необходимо считать не самоопределение как таковое (личностное, профессиональное, жизненное), а психологическую готовность к самоопределению, которая предполагает: 
а) наличие сформированных на высоком уровне психологических структур, главным  образом самосознания; 
б) развитие потребностей, обеспечивающих содержательное наполнение личности, среди которых центральное место отводится нравственным установкам, ценностным ориентациям и временным перспективам; 
в) формирование предпосылок индивидуальности как результат развития и осознания своих способностей и интересов каждым подростком.
Однако психологическая готовность войти во взрослую жизнь и занять в ней соответствующее конкретному человеку место основывается не столько на завершенных в своем формировании психологических структурах и качествах, сколько на определенной зрелости личности, заключающейся в сформированности психологических образований и механизмов, обеспечивающих ему психологическую готовность к  непрерывному росту его личности как сейчас, так и в будущем. 

В зарубежной психологии аналогом понятия личностное самоопределение является категория психосоциальная идентичность, разработанная и введенная в научную терминологию американским ученым Э. Эриксоном. Центральным элементом, через который рассматривается все развитие личности в подростковый период, является «нормативный кризис идентичности».
Кризис здесь означает поворотную, критическую точку развития, когда в равной степени обостряются как уязвимость, так и растущий потенциал личности, и индивид оказывается перед требованием выбора между двумя альтернативными возможностями, одна из которых ведет к позитивным, а другая к негативным последствиям. 
Главная задача индивида в ранней юности, по Эриксону, состоит в формировании чувства идентичности вместо ролевой неопределенности личностного «я». При этом индивид решает, что является для него важным, формирует определенные нормы для оценки своего поведения и поведения других людей, осознает собственную ценность и компетентность. [32]

Важнейшим механизмом формирования идентичности является, по Эриксону, последовательные идентификации ребенка с взрослым, которые составляют необходимую предпосылку развития психосоциальной идентичности в подростковом возрасте. Чувство идентичности формируется у подростка постепенно; его источником служат различные идентификации, уходящие корнями в детство. Подросток уже пытается выработать единую картину мировосприятия, в которой все эти ценности, оценки должны быть синтезированы. В ранней юности индивид стремится к переоценке самого себя в отношениях с близкими людьми, с обществом в целом - в физическом, социальном и эмоциональном планах. Он трудится в поте лица, чтобы обнаружить различные грани своей Я-концепции и стать, наконец, самим собой, ибо все прежние способы самоопределения кажутся ему непригодными. 

Поиск идентичности может решаться по-разному. Один из способов решения проблемы идентичности заключается в испытании различных ролей. Некоторые молодые люди после ролевого экспериментирования и моральных исканий начинают продвигаться в направлении той или иной цели. Другие могут и вовсе миновать кризис идентичности. К ним относятся те, кто безоговорочно принимает ценности своей семьи и избирает поприще, предопределенное родителями. Некоторые молодые люди на пути длительных поисков идентичности сталкиваются со значительными трудностями. Нередко идентичность обретается лишь после мучительного периода проб и ошибок. В ряде случаев человеку так и не удается достичь прочного ощущения собственной идентичности. 

Канадский психолог Марше (1966) выделил четыре стадии развития идентичности [32]: 

1. Неопределенность идентичности. Индивид еще не избрал для себя никаких определенных убеждений и никакого определенного профессионального направления. Он еще не столкнулся с кризисом идентичности. 

2. Предварительная идентификация. Кризис еще не наступил, но индивид уже поставил для себя какие-то цели и выдвинул убеждение, которые в основном являются отражением выбора, сделанного другими. 

3. Мораторий. Стадия кризиса. Индивид активно исследует возможные варианты идентичности в надежде отыскать тот единственный, который он может считать своим. 

4. Достижение идентичности. Индивид выходит из кризиса, находит свою вполне определенную идентичность, выбирая на этой основе для себя род занятий и мировоззренческую ориентацию. 

Эти стадии отражают общую логическую последовательность формирования идентичности, однако это не означает, что каждая из них является необходимым условием для последующей. Лишь стадия моратория, по существу, неизбежно предшествует стадии достижения идентичности, поскольку происходящий в этот период поиск служит предпосылкой для решения проблемы самоопределения. 

Идея типологии развития идентичности, вариантов взросления в раннем юношеском возрасте завоевывает все большую популярность в отечественной психологии. Показано, что этапы самоопределения (они же и уровни и типы развития личности) являются целостным образованием, где разные личностные переменные системно связаны друг с другим. Каждый из них характеризуется присущими именно ему психологическими трудностями. 
2. Психолого-педагогическая характеристика подросткового возраста
Период подросткового возраста продолжается с 10-11 лет до 15-16 лет.

Этот этап взросления является одним из самых сложных и важных в жизни ребенка и его родителей. Это кризисный возраст, так как происходят кардинальные качественные перемены всех сторон развития и жизни ребенка. Главные трансформации подросткового возраста связаны с изменениями социальной ситуации развития и ведущей деятельности.
Социальная ситуация развития - это особое положение ребенка в системе принятых в данном обществе отношений. В подростковом возрасте это переход от зависимого периода детства к самостоятельной и ответственной взрослости. 
Ведущая деятельность - эта та деятельность, которая обусловливает появление основных изменений в психическом развитии ребенка на каждом отдельном этапе. Так у младших школьников это учебная деятельность, которая с наступлением подросткового возраста меняется на интимно-личностное общение. Именно в процессе общения со сверстниками формируется новый уровень самосознания ребенка, развиваются навыки социального взаимодействия, умение как подчиняться так и отстаивать свои права. Такая резкая смена интересов в подростковом возрасте может привести к  снижению школьной мотивации, смещению роли учебной деятельности. В этот период именно общение со сверстниками занимает позицию наиболее важной для подростков деятельности. Общение в этом возрасте необходимо для правильного психического развития ребенка.

Множество особенностей поведения в подростковом периоде связано, в том числе, и с изменениями, происходящими в организме ребенка. Процесс полового созревания и неравномерного физиологического развития подростка связан со множеством поведенческих реакций в этот период. Подростковому возрасту свойственны эмоциональная неустойчивость и резкие колебания настроения. Поведение подростков часто непредсказуемо, в течение непродолжительного периода у них могут проявиться абсолютно противоположные реакции:

· целеустремленность и настойчивость вместе с импульсивностью;

· огромная жажда деятельности сменяется апатией;

· повышенная самооценка, уверенность в суждениях быстро сменяются ранимостью и неуверенностью в себе;

· развязность в поведении и застенчивость;

· романтический настрой соседствует с цинизмом, расчетливостью;

· нежность сменяется жестокостью;

· потребность в общении сменяется желанием уединиться.

Наиболее яркие аффективные реакции возникают при попытке кого-либо из окружающих задеть самолюбие подростка. Пик эмоциональной неустабильности приходится у мальчиков на возраст 11-13 лет, у девочек - на 13-15 лет. 

В подростковом периоде возникает ряд важнейших личностных задач. Основные направления развития личности подростка связаны с прохождением ряда кризисов: 

· кризис идентичности,

· кризис отделения от семьи и приобретения самостоятельности.
Кризис идентичности связан с поиском и выбором новой взрослой идентичности, новой целостности, новых отношений с собой и миром.

Внешними проявлениями этого являются активный интерес к себе, подростки все время что-то доказывают друг другу и самому себе; общаются по вопросам морально-нравственной проблематики, межличностных отношений; у них появляется интерес к изучению себя, стремление узнать и сравнить свой уровень развития каких-либо способностей.
Активное развитие сознания и самосознания вызывает уход в себя, чрезмерную самокритичность и чувствительность к посторонней критике. Оценки со стороны значимых взрослых вызывают бурные и непредсказуемые реакции.
Подросткам свойственно стремление понять себя, свои возможности и особенности, оценить свое сходство со значимыми людьми и при этом им важно иметь некоторые отличия – обладать уникальностью и неповторимостью. Познание себя через отличие проходит путем противопоставления себя миру взрослых. Следствием является негативизм по отношению к нормам и ценностям взрослых, их обесценивание. Внешне это проявляется в значительном снижении общения в семье. Роль значимого окружения играют друзья, а не родители.

Познание себя путем сравнения с другими происходит в процессе общения со сверстниками. В среде подростков принимаются свои собственные нормы, установки, формы поведения, образующие особую подростковую субкультуру. Для них крайне важным является чувство принадлежности к референтной группе. Внешне это проявляется бунтом против норм, установленных взрослыми, но это имеет и позитивное влияние в виде формирования самосознания – социального сознания, перенесенного вовнутрь.

В рамках отечественной науки выделяют другую важную особенность подросткового возраста – формирование чувства взрослости. Внешне это проявляется стремлением к самостоятельности и независимости. Подросток настаивает на расширении своих прав, возможности делать так, как он сам хочет, знает, умеет. Такое поведение часто провоцирует формирование запретов со стороны взрослых. Но это необходимый этап развития, т.к. именно в подобном противостоянии с взрослыми ребенок исследует свои возможности и границы, пределы физически и социально доступных действий, рамки позволенного. В такой борьбе за независимость подросток удовлетворяет свои потребности в самопознании и самоутверждении, узнает свои возможности и учиться самостоятельности.

Важным является безопасные условия этой борьбы. Ведь подростку важна не столько сама возможность самостоятельности, сколько признание значимыми взрослыми такой возможности. В этом возрасте ребенок считает, что между ним и взрослым отсутствует принципиальная разница. При этом подростку необходимы разумные ограничения, чтобы узнать свои границы. Другой характерной особенностью подросткового возраста является разница в представлениях о своих желаемых и реальных возможностях. Роль родителей на этом этапе заключается в том, чтобы подросток не допустил фатальных и неисправимых ошибок, смягчать и не доводить до крайности процесс жизненного познания.

В подростковом возрасте происходит смена соотношени я телесных и морально-психологических компонентов своего я.

Формируется привычка к своей внешности, понимание образа своего тела, своей внешности и соответственно изменяется связанный с ней уровень притязаний. Постепенно по мере взросления на первый план вы ходят теперь другие свойства я - умственные способности, волевые и моральные качества, с которыми связывается успешность деятельности и отношений с окружающими.

По данным исследований Бернштейна [3] способность старших подростков реконструировать личностные качества основывается на развитии в этом возрасте более фундаментальной когнитивной способности - абстрагирования.

Подростковые самоописания лучше организованы и структурированы, чем детские, они объединяются вокруг нескольких центральных качеств. Однако неопределенный уров ень притязаний и трудности переориентации с внешней оценки на самооценку порождают ряд внутренних содержательных противоречий самосознания, которые служат источником дальнейшего развития.

В подростковом возрасте масштаб самооценок заметно изменяется: внутренние качества осознаются позже внешних, при этом внешние придают им большее значение.

Представление подростка или юноши о себе всегда соотносится с групповым образом мы - типичного сверстника своего пола, но никогда не совпадает с этим мы полностью.

В. Ф. Сафин [15] описывая существенное различие во взгляде на себя младших и старших подростков выделяет следующие аспекты :

· подросток ориентирован, прежде всего, на поиск того каков он среди других, насколько он похож на них,

· старший подросток пытается понять каков он в глазах окружающих, насколько он отличается от других и насколько он похож на свой идеал.

В.А Алексеев характеризует период подросткового возраста как «личность для других».

Исследования содержания образа Я, проведенные под руководством И. В. Дубровиной, показали, что у подростков по мере развития когнитивного компонента Я-концепции происходят значительные изменения, связанные с переходом самосознания на новый, более высокий, уровень.

В работах Д. И. Фельдштейна показано, что подростковый возраст является сензитивным для формирования мотивации общественно полезной деятельности, т.е. деятельности, направленной на пользу всего общества.

Границы социального развития личности проходит через определение подростком своей позиции в диаде - Я и общество. [19]

Все сказанное означает, что на этом этапе подросток решает такие проблемы как:

· взаимоотношений себя и общества,

· определение себя в обществе

· определение себя через общество.
На основе уже изложенных фактов и дополнив их новой информацией, выделим предпосылки развития и изменений в подростковом возрасте.

Начнем с изменения характера учебной деятельности: появляется многопредметность, содержание учебного материала дополняется теоретическими основами наук, предлагаемые к изучению абстрактные знания, формируют качественно новое познавательное отношение к информации. Отсутствие единства требований к оценкам окружающей действительности, поведению ребенка, его деятельности, взглядам, отношениям, качествам личности порождает необходимость формирования собственной позиции, эмансипации от влияния взрослых. Подросток начинает осознавать себя участником общественно-трудовой деятельности; к нему начинают предъявлять новые требования в семье; подросток начинает интенсивно целенаправленно осознавать себя самого.

К внутренним предпосылкам развития в подростковом возрасте можно отнести во-первых, активный физический рост и половое созревание (гормональная перестройка, влияющая на центральную нервную систему, рост тканей и все системы организма). Явная неоднородность развития различных органических систем в этом периоде приводит к повышению утомляемости, возбудимости, раздражительности, негативизму.

С точки зрения внутренних психологических предпосылок развития подростка, ключевой, по мнению Л. С. Выготского, является проблема формирования системы интересов и ее изменения в переходном возрасте.

Выготский выделил следующие группы интересов в подростковом возрасте по доминантам:

– эгоцентрическая доминанта, представляющая собой наибольший интерес к собственной личности;

– доминанта дали заключающаяся в установке на большие масштабы деятельности,

– доминанта усилия, являющаяся психологической тягой к волевому напряжению, сопротивлению;

– доминанта романтики, т. е. стремление к новому, неизвестному, идеальному, стремление рисковать, проявить героизм. [14]
В подростковом возрасте происходит социальной ситуации развития. В этот период она уже имеет все основные параметры социального развития взрослых. 

Подросток осваивает все доступные виды социальных отношений. 

Полученный опыт взаимоотношений подростка с другими людьми оказывает влияние на формирование его личностного самоотношения к себе. 

Подросток проявляет социальную активность более интенсивно, чем взрослый человек. 

Подросток осваивает социальную реальность активно и целенаправленно. 

В подростковом возрасте социальная ситуация характеризуется значительным расширением, усложнением и структуризацией социальных связей. 

М. Кле описывает развитие в подростковом возрасте относительно четырех основных областей: сфера телесного, мышление, социальная жизнь, область самосознания.
С точки зрения телесной сферы подростковый возраст характеризуется активным, неравномерным ростом и развитием организма. За короткий период тело подростка существенно меняется. Физические перемены влекут за собою появление двух основных задач развития:

1) необходимость реконструкции телесного образа «Я» и построения мужской / женской идентичности;

2) постепенный переход к взрослой сексуальности.
В области мышления подростка происходят качественные и количественные изменения, отличающие его от детского способа познания мира. В частности происходит:

1) развитие способности к абстрактному мышлению;

2) расширение временной перспективы.
В области социальных взаимоотношений преобладающее влияние семьи постепенно сменяется влиянием группы сверстников, которая служит источником референтных норм поведения и получения социального статуса. Эти изменения соотносятся с двумя задачами развития:

1) освобождение от родительского попечения;

2) вхождение в группу сверстников.
С точки зрения самосознания подростковый возраст связан со становление идентичности. Становление психосоциальной идентичности включает в себя три основные задачи развития:
1) осознание временной протяженности собственного «Я», включая детское прошлое и проекцию себя в будущем;

2) осознание себя субъектом, отличным от интериоризованных родительских образов;

3) осуществление системы выборов по поводу будущей профессии, половой идентичности, идеологических установок и мн. др.

3. Профессиональное самоопределение и его формирование в подростковом возрасте
Представление о современном состоянии проблемы самоопределения было бы неполным без рассмотрения профессионального самоопределения. Из всех вопросов, касающихся самоопределения, вопросы профессионального самоопределения проработаны в психологической науке наиболее детально. Мы остановимся некоторых положениях и концепциях этого вида самоопределения, связанных с нашей проблематикой, в частности, на вопросе о связи подросткового возраста и профессионального самоопределения. 
Так, например, С. П. Крягжде отмечает, что начальный этап профессионального самоопределения характеризуется его двойственным характером: происходит выбор или конкретной профессии, или только ее ранга, или профессиональной школы - социальный выбор. Ссылаясь на ряд авторов, отмечающих этот феномен, С. П. Крягжде указывает, что если конкретное профессиональное самоопределение еще не сформировано, то подросток использует обобщенный вариант, откладывая на будущее его конкретизацию. Таким образом, по мнению автора, социальное самоопределение это ограничение себя конкретным  перечнем профессий; качественно низкий уровень профессионального самоопределения. Такое понимание, однако, не является общепринятым. Так, Ф.Р.Филиппов, также считающий, что социальная ориентация является ориентацией на конкретные виды труда, подчеркивает самостоятельную значимость этой ориентации для формирования жизненного плана. Вероятно, здесь можно говорить не только об ориентации на характер труда, но о более широкой и личностно значимой ориентации на некоторое место или, точнее, уровень в системе социальных отношений, на определенный социальный статус. 

Таким образом, проблемы профессионального самоопределения, остаются неразрешенными из-за отсутствия единой теории самоопределения в подростковом и юношеском возрастах. 

С точки зрения И. С. Кона профессиональное самоопределение это многоаспектный и многоэтапный процесс, который необходимо анализировать с различных позиций [4]. 
Во-первых, с точки зрения задач, поставленных обществом перед формирующейся личностью и которые этой личности необходимо за определенное время последовательно разрешить. 
Во-вторых, как процесс постепенного принятия решений, с помощью которых индивид формирует баланс, с одной стороны, между своими склонностями и предпочтениями, с другой — потребностями имеющейся системы общественного разделения труда. 
В-третьих, как процесс формирования индивидуального стиля жизни, частью которого является профессиональная деятельность. 
Е. М. Борисова под профессиональным самоопределением понимает процесс развития личности в профессиональной деятельности, основывающийся на максимально полном использовании собственных способностей и индивидуально-психофизиологических возможностей и продолжающийся в течение всего периода активной трудовой деятельности [6]. 
Таким образом, можно выделить ряд критериев готовности к профессиональному выбору: 
нравственная готовность (осознание собственных жизненных целей, наличие собственного профессионального идеала, понимание личностной значимости правильного выбора профессии, трудолюбия);
психофизиологическая готовность (сформированность профессионального самосознания, профессионально и социально значимых мотивов профессионального выбора, профессиональных интересов и склонностей);
практическая готовность (владение основами правильного выбора профессии, информированность о содержании желаемой профессии и условиях труда). 
Э. Ф. Зеер, О. А. Конопкин считают, что становление профессионального самоопределения начинается с подросткового возраста, когда происходит формирование самосознания и ценностно-смыслового самоопределения, развитие идентичности. 
Имеющиеся у подростков профессиональные представления влияют на осознанный выбор трудовой деятельности с учетом его желаний, способностей и возможностей. 
Подростковый возраст крайне важен для формирования самоотношения. Этот период особенно сенситивен к оценкам окружающих и характеризуется стремлением к взрослости, затруднениями в дальнейшем выборе своего жизненного пути и медленным вхождением в социальные роли. 
Процесс профессионального самоопределения это обязательная составляющая становления подростка, определяющая успешность и дальнейшие жизненные перспективы индивида. Поэтому предварительный выбор профессии в подростковом возрасте — сложная, и ответственная задача, требующая серьезного подхода. 
Активатором процесса профессионального самоопределения подростка служит противоречие, выделенное Е. А. Климовым, между «надо», «хочу» и «могу» [5]. 
 «Могу» — это возможности, склонности, способности индивида. 
«Хочу» — это потребности, желания, стремления, ценностные ориентации, планы, цели, притязания, интересы индивида. 
«Надо» — это потребности общества, социально-экономическая ситуация, рынок труда. 
Часто подростки, выбирая будущую профессию, не имеют необходимой информации, поэтому возникает периодическая перенасыщенность рынка труда специалистами одной профессии (экономисты, юристы, менеджеры и пр.). 

Часто подростки считают, что, управленческая деятельность позволяет получать деньги только за нахождение на рабочем месте. Такие представления являются следствием ошибок профессионального самоопределения. Поэтому подросток должен понимать, что следует выбирать работу соответствующую его возможностям, а высокая должность и зарплата соответствуют большому уровню ответственности. 
Также подросток должен понимать, что престижность работы детерминируется реальными интеллектуальными и физическими возможностями человека. Будучи неотъемлемой частью личностного развития, профессиональное самоопределение зависит от комплекса внутренних и внешних факторов. 
К внешним факторам относятся:

- социальная среда ребенка, в частности, семейные традиции, характер взаимоотношений взрослых с ребенком, 
- особенности организации и содержания учебного процесса, 
- характер социально-психологический климат в учебных группах, 
- личностные качества педагогов, работающих с ребенком и их стиль взаимодействия с учащимися и др. 
К внутренним факторам относятся когнитивные, мотивационные, ценностно-смысловые, рефлексивные, операциональные характеристики личности подростка [6]. 
Л. И. Божович отмечает, что вопрос о профессиональном самоопределении чаще всего решают взрослые или жизненные обстоятельства подростка и редко, когда сами подростки. По-другому ситуация складывается у подростков с выраженными какими-либо способностями или сформировавшимися устойчивыми личностными интересами.

Таким образом, выбор профессионального пути является одной из ключевых задач подросткового возраста.
Выбирая профессию, подростку необходимо иметь четкое представление о своих способностях и возможностях, о средствах и путях обучения, о ситуации на рынке труда и перспективах трудоустройства, а также о возможностях профессионального и карьерного развития. 
Осознанный  выбор  профессии  определяет  дальнейшую  жизнь,  делает трудовую деятельность привлекательной и интересной, позволяет достичь профессиональных и жизненных успехов.

Заключение

 Психологическая наука знает множество исследований направленных на изучение непосредственно процесса самоопределения, его внутренних механизмов и факторов, на него влияющих. А.Н. Леонтьев подчеркивал активную позицию личности в самоопределении и говорил о том, что на каждом жизненном этапе человек не только подвергается влиянию среды, но и сам должен что-то делать, что-то утверждать в себе и от чего-то освобождаться. Самоопределение является индивидуальным преломлением ценностей и норм окружающего мира, в результате чего личность избирательно относится к миру и выбирает те виды деятельности, которые делает своими.

Профессиональный компонент составляет весьма существенную часть самоопределения. Проблема профессионального самоопределения – является ключевой проблемой психологии профессионального становления личности и личностного самоопределения индивида вообще. К понятию «самоопределение» близки термины «самоактуализация», «самореализация», «самоосуществление».

Профессиональное самоопределение связано с личностными смыслами и ценностями и представляет собой поиск и определение личностного смысла в выбираемой, осваиваемой или уже выполняемой трудовой деятельности, а также нахождение смысла в самом процессе самоопределения.

Подростковый период является, вероятно, самым острым в плане личностного и в т. ч. профессионального самоопределения личности.

А выбор профессионального пути является одной из ключевых задач подросткового возраста.
Выбирая профессию, подростку необходимо иметь четкое представление о своих способностях и возможностях, о средствах и путях обучения, о ситуации на рынке труда и перспективах трудоустройства, а также о возможностях профессионального и карьерного развития. 
Осознанный  выбор  профессии  определяет  эффективность и гармоничность дальнейшей  жизни индивида.
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