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Введение

Анализ актуальных исследований.  Сегодня в России происходит модернизация образования. Изменения, касающиеся всех сфер общественной жизни, вызваны не только потребностью обновить и изменить их, они являются следствием взаимовлияния и закономерных преобразований, происходящих во всем мире. В современном мире особое внимание приобретает понятие качества образования. Именно поэтому сегодня интересуют технологии, позволяющие контролировать и управлять качеством профессиональной подготовки будущих специалистов. Анализ многочисленных исследований в области оценки подготовки студентов в высших учебных заведениях подтверждает, что и до настоящего времени еще не сложилось однозначного подхода к оценке качества профессиональной подготовки и ее показателей. На сегодняшний день практически отсутствуют научно обоснованные универсальные требования к оценке качества знаний студентов высших учебных заведений. Так, проблему оценки качества подготовки специалистов вузов исследовали Н. Сухова; А. Волков, Л. Виткин, Г. Химичева, А. Зенкин; М. Мурашко, С. Назар; Е. Немкова; О.Дубасенюк, А. Вознюк; М. Головань. Однако системные исследования указанной проблемы нам неизвестны.

Цель курсовой работы заключается в определение системы показателей качества образовательной деятельности и критериев ее оценки, отражающие интегративное свойство целостной системы управления.

Задачи курсовой работы:

- рассмотреть теоретические особенности оценки качества образовательной деятельности,
- описать модели и критерии оценки качества образовательной деятельности,
- провести анализ опыта применения системы оценки качества образовательной деятельности в России.
Объект курсовой работы – качество образовательной деятельности.
Предмет курсовой работы – особенности контроля качества образовательной деятельности.

Методологической базой исследования явились общенаучные принципы и методы исследования, предполагающие комплексный и системный подходы к исследованию данной проблемы, изучение экономических отношений в их взаимосвязи и развитии: анализ и синтез, обобщение, исторический и логический методы, а также статистический, информационный, сравнительный, структурный и функциональный анализы. 

Глава 1 Теоретические особенности оценки качества образовательной деятельности
1.1 Сущность качества образовательной деятельности
Оценка качества образования – это попытка качественные характеристики исследуемого объекта, в данном случае – учебного процесса в широком его понимании, разнопланового, многоаспектного, многомерного, перевести в количественные. 

Образовательный процесс в целом и оценка уровня обученности и профессиональной подготовки, как составляющая учебного процесса, рассматриваются в большом количестве исследований [2]: 

- системно-структурный подход, предполагающий рассмотрение методов и средств контроля знаний в структуре педагогической системы, рассмотрен в исследованиях Р.Ф. Абдеева, Н.Т. Абрамовой, Н.М. Амосова, Б.Г. Ананьева, В.Г. Афанасьева, В.И. Загвязинского, Н.Е. Кирина, Н.В. Кузьмин, П.В. Куропаткина, Н.Д. Талызиной, А.И. Уемова; 

- технологический подход к дидактическому процессу – в работах В.П. Беспалько, С.П. Грушевского, В.В. Гузеева, С.В. Дмитриева, Л.В. Занкова, Э.Г. Малиночка, Н.Д. Никандрова, Г.К. Селевко, П.М. Эрдниева; 

- количественные и качественные методы оценивания – у С.И. Архангельского, В.П. Беспалько, А.А. Кузнецова, В.И. Огорелкова, Н.М. Розенберга, Н.М. Шамаева; 

- формирование интегральной оценки – у А.В. Кирсановой, Ю.А. Долгова. 

На сегодняшний день проблема оценки качества образования в целом очень важна для дальнейшего усовершенствования образования по различным направлениям, таким как: 

- оценка учебного процесса, включающего в себя основные его компоненты – просвещение, обучение, воспитание [3]; 

- оценка нормативно-правовой базы – соответствие государственному образовательному стандарту высшего профессионального обучения, учебным планам [3]; 

- оценка деятельности структур вуза, его подразделений [4]; 

- оценка качества знаний выпускника – конкурентоспособного специалиста в нынешних рыночных условиях [5]. 

Оценка качества знаний студента-выпускника, уровня его профессиональной подготовленности, его конкурентоспособности является немаловажным направлением исследования.

В настоящее время нет единого подхода к определению качества образования. Различные люди понимают под качеством образования разные понятия и иногда даже бывают разнополярные мнения, несмотря на то, что каждый из них заинтересован в обеспечении качества образования. От определения значения качества зависят практические результаты, но из-за отсутствия единого мнения в том, что под этим подразумевается, возникает множество дискуссий. Возможными причинами разнообразных понятий качества являются:

Первое – качество это понятие – динамическое, точное определение здесь не поможет. С развитием общества, улучшением технологии, достижением научно-технического прогресса к понятию «качество» будут предъявляться все более жесткие требования.

Второе – качество может использоваться как понятие абсолютное. Предметы, которым дается качественная оценка с точки зрения абсолютного понятия, представляют собой наивысший стандарт, который невозможно превзойти. Качество как абсолютное понятие используется в его техническом измерении как эталонное или наивысший стандарт, по отношению к которому производится измерение разных величин. Например, эталоны длины, веса, времени, др.

Третье –   качество может также использоваться как понятие относительное. При этом о качестве можно судить, когда продукция или услуги отвечают требованиям соответствующих стандартов. Качество само по себе не может быть конечным результатом. Оно лишь средство, с помощью которого выявляется соответствие конечного продукта стандарту. Оно должно соответствовать тому, для чего предназначено, и отвечать требованиям потребителя. Другими словами, оно должно соответствовать предназначенным целям. Для оценки качества образования более приемлемым является использование понятия относительного качества, потому что требование к качеству образования меняется, и оно зависит от уровня развития общества, интеллигентности людей и др. Качество как понятие относительное имеет два аспекта: первый аспект – это соответствие стандартам, второй аспект – соответствие запросам потребителей.  

Первое «соответствие» часто означает «соответствие цели» или качество с точки зрения производителя. Под качеством продукции или услуги производитель понимает, производимую им продукцию или оказываемые им услуги, постоянно отвечающие требованиям стандартов. Второе «соответствие» подразумевает качество с точки зрения потребителя.

Кто должен решить, являются ли образовательные услуги вуза качественными? Важно ясно представлять себе, это зависит от того, кем дается оценка качества: производителем или потребителем. Часто случается, что превосходная и полезная продукция или услуга с точки зрения производителя не воспринимается потребителем.

В настоящее время существует несколько толкований самого понятия – качество образования с акцентированием внимания на различные его характеристики. Большинство специалистов в более узком понимании его трактуют как достижение студентами заданного (нормативного) уровня подготовленности. Более продуктивной,   является точка зрения, когда качество образования рассматривается как комплексная характеристика, состоящая из оценки двух более значимых факторов – оценки степени подготовленности выпускников вуза, как конечного результата оказываемых образовательных услуг, и оценка достигнутого уровня образовательного процесса в вузе.

В современных условиях вуз предоставляет разнообразные услуги, заказчиками которых являются: во-первых личность, которая получает образование, во-вторых - производство, для которого готовятся квалифицированные специалисты, в-третьих - государство, которое выступает в качестве гаранта образовательного процесса [12] . Возникает вопрос: каким образом каждый из перечисленных заказчиков может оценить качество предоставляемых заведением высшего образования услуг? На наш взгляд, необходимо раскрыть суть некоторых базовых понятий, таких, например, как качество высшего образования, качество подготовки специалиста, система качества, подходы к оценке качества работы высшего учебного заведения.
К оценке качества работы учреждений высшего образования в мировой практике применяются различные подходы: репутационный (использование экспертного механизма для оценки уровня профессиональных образовательных программ и учебных заведений в целом), результативный (измерение количественных показателей деятельности высшего учебного заведения) и общий (базируется на принципах Total Quality Management и требованиях к системам менеджмента качества International Organization for Standardization) [14]. Сегодня отечественные вузы создают системы качества, используя общий подход.

По результатам теоретического анализа научных источников нами выявлено, что существуют различные толкования сущности понятия «качество подготовки специалиста» и «качество специалиста», однако все они имеют за основу «качество» как экономическую категорию [15].
В своем исследовании П.И. Канивец рассматривает качество специалиста как объективно существующую совокупность свойств и характеристик (знания, умения, навыки, личностные качества, способности, коммуникативные и другие качества), которая определяет его как специалиста определенной профессии и специальности и отличает его от других специалистов. Качество подготовки специалиста, по мнению исследователя, это совокупность существенных свойств и характеристик специалиста, уровень которых формируется в процессе осуществления образовательной деятельности и должен отвечать требованиям потребителей [11].

Под качеством подготовки специалиста мы понимаем совокупность свойств, качеств, способностей и навыков, характеристик специалиста, уровень которых формируется в процессе осуществления им учебной деятельности в учреждении высшего образования и должен отвечать требованиям потребителей (общества, рынка труда, работодателей, самой личности).

Среди проблем системы подготовки специалистов называют следующие: проблема несоответствия структуры знаний, умений у молодых специалистов производственным требованиям вследствие разрыва ранее существовавших системных связей между производством, наукой и образованием; проблема оценки уровня конкурентоспособности подготовки специалистов и выявление факторов его повышения; проблема несоответствия квалификационной характеристики специалиста требованиям рынка профессионального труда, работодателей; проблема неадекватности содержания учебного плана и рабочих программ необходимым компетенциям в соответствии с потребностями развития рынка труда; проблема развития системы мониторинга и контроля качества подготовки специалистов, которая включает: а) систему внутренней оценки качества подготовки, а именно методы оценки при входном, текущем и итоговом контроле качества подготовки специалистов; б) систему внешней оценки качества подготовки специалистов [11].
Для оценки качества подготовки специалиста А.Н. Мелешко предложила следующую схему формирования показателей качества подготовки специалиста: 
- уровень фундаментальной теоретической подготовки (знание естественнонаучных дисциплин, знание гуманитарных и социальных наук, знание общепрофессиональных дисциплин, знание спецкурсов, уровень системности подготовки); 
- уровень профессиональной компетентности (технологическая и информационная компетентность, базовые навыки специалиста, умение обосновывать и выбирать лучшее решение); 
- личностные качества специалиста (умственные навыки, навыки межличностной коммуникации, личностные качества) [13].

Также важным шагом является создание вузом собственной системы, которая бы дала возможность оценить качество подготовки выпускников. Для этого необходимо использовать комплекс показателей, благодаря которым можно объективно оценить будущего специалиста, его способность выполнять будущую профессиональную деятельность. Такая система качества должна быть основана на устоявшихся традициях, результатах научных исследований и современном опыте [12].
По нашему мнению, построение модели профессиональной деятельности специалиста, а также модели образовательной и профессиональной подготовки создают возможность выбрать определенную совокупность показателей, которые предоставят информацию об уровне подготовки и готовности специалиста к профессиональной деятельности.  Так, для оценки качества подготовки специалиста в вузе предлагается использовать комплексный показатель, содержащий в себе индивидуальные показатели, которые и характеризуют эти свойства. 
Для большей объективности оценивания качества подготовки специалистов в вузах необходимо учитывать самооценочные суждения выпускников, которые предоставят дополнительную информацию об их готовности осуществлять профессиональную деятельность, об уровне сформированности тех или иных качеств и свойств и др. Также, на наш взгляд, показатели для оценки качества подготовки специалиста должны быть либо унифицированные для всех специальностей высшего учебного заведения, или сформированы для каждой специальности отдельно, учитывая ее специфику.

В связи с вышеизложенным необходимо проводить с использованием учащихся оценку качества образовательной услуги, а с использованием организаций – оценку качества подготовки специалистов, которая по-видимому, является более важной для вуза. Если в последнем случае имеют место несоответствия, то оценки учащихся могут использоваться для уточнения причин несоответствий и выбора в результате их анализа корректирующих действий в процессе обучения.

Корректирующие действия предпринимаются с целью устранения причин несоответствий для предупреждения повторного их возникновения. Корректирующие действия должны быть адекватными последствиям выявленных несоответствий.

Для формирования корректирующих действий необходимо оценить степень вклада каждого вида деятельности, а также теоретической и практической подготовки в профессиональную подготовку в целом. Здесь нужно отметить, что найденное значение вклада теоретической и практической подготовки, а также отдельных дисциплин в направлении деятельности являются величинами, достаточно устойчивыми во времени, а оценки степени вклада видов деятельности существенно зависят от конкретной ситуации на рынке.

Таким образом, система непрерывного образования должна руководствоваться системой менеджмента качества для востребованности выпускаемых специалистов не только на рынке труда, но и для общества в целом.

1.2 Модели и критерии оценки качества образовательной деятельности
Анализ представленных определений позволил нам вслед за Н.М. Яковлевой принять под педагогическими условиями совокупность взаимодействующих мер, которые должны обеспечить наиболее эффективный процесс управления качеством профессионального образования в Вузе.

Первое условие - управление качеством образовательной программы, средств образовательного процесса и технологий обучения - предполагает последовательное обновления содержания образования путем интеграции содержания педагогических профессиональных образовательных программ СПО и ВПО на уровне конвергенции и интерференции.

Второе условие - управление качеством научно-методической работы профессорско-преподавательского состава, задействованного в образовательном процессе - позволяет выстроить логику последовательного совершенствования научно-исследовательского потенциала, а также проверки и повышения квалификации педагогических кадров.

Третье условие - проведение системного мониторинга качества профессионального образования в Вузе - позволяет выстроить систему организации сбора, обработки, хранения и распространения информации о состоянии процесса профессиональной подготовки будущих специалистов в Вузе, обеспечивающую непрерывное слежение за эффективностью процесса формирования профессиональной компетентности у студентов и прогнозированием его развития.

Классифицировать показатели качества профессиональной подготовки выпускника вуза можно исходя из различных критериев, например: 

- по количеству характеризующих свойств – это комплексные и единичные, т.е. показатели могут восприниматься и как интегральный показатель, и как какие-то отдельные качества, по какой-нибудь дисциплине; 

- по характеру размерности – это качественные и количественные, причем качественные зачастую проще выразить, как-то: «хорошо», «плохо», «не очень хорошо» и т.п., а сопоставить им количественную оценку сложнее; 

- по стадии определения – прогнозируемые, которые можно предопределить, проектные, рассматриваемые во время планирования деятельности, производственные – во время осуществления профессиональной деятельности, эксплуатационные; 

по характеризуемым свойствам – это назначение, надежность, экономичность, стандартизация и унификация и патентно-правовые. 

Фундаментом современных моделей оценки качества высшего образования и профессиональной подготовки студентов является, по наблюдению [16], мировые концептуальные подходы, к которым относятся [17-20]:

1) утверждение приоритета оценки «потребителя» над оценкой «производителя»;

2) комплексное рассмотрение проблемы качества через создание ключевых элементов (образовательных стандартов, оценки достижений независимыми организациями, автономии образовательных учреждений и т.д.);

3) понимание возможностей более объективной оценки качества образования только с течением определенного верификационного времени;

4) определение рейтинга высших учебных заведений преимущественно по таким основным параметрам, как репутация в обществе, вступительный конкурс, научный потенциал профессорско-преподавательского состава (в том числе количество Нобелевских лауреатов), финансовые ресурсы учреждения, удовлетворенность студентов качеством и организацией учебного процесса, удовлетворенность работодателей качеством подготовки специалистов;

5) уважение к различиям между различными национальными системами, а также конкурентных преимуществ с оценкой заведения в целом;

6) сочетание внутренней и внешней оценки;

7) использование оценки как средства отчетности и как средства поддержки развития учебного заведения;

8) использование многоуровневого системного моделирования при проведении исследований по качеству образования;

9) широкое понимание образовательных достижений (достижение по предмету, динамика образовательных достижений, отношение к учебным предметам; ключевые межпредметные компетентности; удовлетворенность образованием; дальнейшее образование и карьера);

10) проведение мониторинга качества на национальном и международном уровнях в качестве основы для принятия управленческих решений;

11) понимание, что качество университетского образования не поддается абсолютном и однозначному измерению, поскольку такое измерения должна включать имеющийся уровень социально-экономического развития страны, доходы, объемы потребления материальных и духовных благ и услуг, а также различные уровни развития потребностей человека;

12) тенденция к использованию единой терминологии, способствует улучшению международной коммуникации как между национальными системами высшего образования, так и между различными образовательными профилями (программами подготовки) [26].

По нашему мнению, обобщение указанных подходов возможно в процессе разработки авторской педагогической модели. Проанализируем модели контроля качества профессиональной подготовки различных ученых.

Модель оценки качества профессиональной подготовки, по мнению ее разработчиков [25], является универсальной и пригодной для использования в любом ВУЗе. Эта модель основывается на использовании принципов всеобщего управления качеством (ТЦМ) и требованиям стандартов ИСО 9000:2000, в основу которых положены положения процессного и системного подходов, а также учета уровня подготовки на основе оценки степени удовлетворенности потребителя и возможности постоянного самосовершенствования. 
В модель включены также количественные интегрированные показатели (критерии оценки), которые делятся на две группы (возможности (60 баллов) и результаты (40 баллов), что составляет общее количество 100 баллов [26]:

1. Базовый уровень общих знаний и умений абитуриентов (5 баллов, 5%).

2. Профессиональная пригодность абитуриентов (20 баллов, 20%).

3. Личные качества абитуриентов (5 баллов, 5%).

4. Ключевые процессы подготовки абитуриента, студента (С баллов, 30%).

5. Оценка качества подготовки студентом (5 баллов, 5%).

6. Оценка качества подготовки ВУЗов (10 баллов, 10%).

7. Оценка качества подготовки обществом (5 баллов, 5%).

8. Оценка качества подготовки работодателями (20 баллов, 20%) [5].

Авторы предлагают для различных критериев использовать различные методики оценки. 
В частности, для оценки критериев 1,2,3,6 используется методика тестирования, оценки 4-го критерия должно осуществляться группой экспертов по отдельной методике. 
В целом, общая методика оценки качества подготовки состоит из [25]:

- методики оценки абитуриента, 

- методики оценки процессов, 

- методики оценивания достижений студента, 

- методики их самооценки, 

- методики оценки работодателем и  обществом. 

Что касается оценки качества деятельности вуза, то с этой  целью авторы выдвигают получения количественных результатов, которые можно сравнить или с предыдущими достижениями этого же Вуза или с показателями других Вузов, также выраженных в численном измерении. 
Неотъемлемой преимуществом такого подхода является то, что в предложенной концептуальной модели оценки качества подготовки студента на основе процессного подхода появляется возможность управлять системой качества подготовки студентов на любом этапе этой подготовки. 
Но при сравнении с другими Вузами следует учесть, что в других Вузах может использоваться другая система измерения качества и, соответственно, в таких условиях невозможно участвовать в рейтингах. Одним из недостатков предлагаемой модели, по нашему мнению, является отображение всех показателей результативности в количественном виде, что затрудняет ее использование в учебном процессе вуза.

В работе [23] предлагают модель контроля  качества подготовки выпускника с помощью индексов. Этот подход, адаптированный к потребностям учебного процесса и системы оценивания качества подготовки выпускника, основано на модели, которая уже имела успех в практическом использовании европейского и национального конкурсов качества и делового совершенства. Автор предлагает критериальную модель качества подготовки специалистов, а именно - формулу накопительного индекса качества подготовки специалистов по каждой специальности, которая имеет следующие показатели: 

- индекс качества оценки знаний за весь период обучения (5%); 

- индекс качества знаний по результатам ректорского контроля (15%); 

- индекс качества дипломных работ (30%);

- индекс качества подготовки специалистов по отзывам работодателей (55%). 

При этом автор разделяет эти критерии на две группы:  потенциальные возможности специалисты (первые три критерия) и результативный показатель (последний критерий). Итак, при использовании такой модели идеально подготовленный специалист должен иметь равновесие критериев возможностей и результата, то есть 50% на 50%.

Анализируя эту методику, отметим применении четких, объективных данных при определении индексов потенциальных возможностей. Ведь этот вопрос, на наш взгляд, является проблемным и зависит от многих факторов. В частности, невозможно оценивать качество подготовки специалистов без учета влияния субъективного фактора оценщика и профессионально направленного образовательного пространства Вуза.

Среди психолого-педагогических подходов к определению критериев контроля качества профессиональной подготовки в Вузах следует обратить внимание на подход, основанный на системе компетенций, которые должны быть сформированы у будущего специалиста. Компетенциями принято называть сформированные общие способности, основанные на знаниях, качествах личности, опыте творческой деятельности, ценностях, приобретенные благодаря обучению. Компетенции можно оценивать по результатам итогового контроля, используя балльную шкалу. Работа [6], подчеркивая важность педагогического контроля на всех этапах обучения, отмечает, что компетенции являются интегрированными характеристиками личности и результатом учебной деятельности студентов, формируются, прежде всего, на основе овладения программ учебных дисциплин. Совокупность освоенных компетенций формирует компетентность специалиста, которая предусматривает наличие следующих признаков: 

- профессионально-личностную направленность знаний (самопознание и самооценку профессиональных способностей самораскрытия творческого потенциала, личностное самоопределение и самосозидание); 

- основательность и мобильность профессиональных знаний (овладение современными технологиями, постоянное самостоятельное обновления профессиональной информации); 

- соответствие теоретических знаний и практических умений и навыков требованиям государственных стандартов образования; 

- оптимизм и любовь к своей профессии; 

- наличие критического мышления [24].

В этом контексте отметим, что компетентность можно измерять, как правило, в результате комплексной оценки, а интегрированный показатель может составляться по результатам преддипломной практики, защиты дипломной работы (проекта) и отзывов работодателей. Однако применение только количественных критериев присуще не для всех отраслей знаний. Примером применения такого комплексного оценивания может быть оценивания творческой художественной работы выпускника. В процессе оценки, в зависимости от тематики задания, обращается внимание на такие критерии, как выразительность, логическое завершение, целостность, адекватность теме, лаконичность, эстетическая целесообразность, точность пропорций, размещение элементов в композиции и тому подобное. Для каждого показателя можно определить определенное количество баллов, которые складываются в общую оценку. Но, если не учитывать, что человеческая личность является целостным понятием, где все компоненты взаимосвязаны, то возможна формальная оценка творческого потенциала выпускника. Мы считаем, что при оценке творческих работ должно быть применено комплексное оценивание системного завершенного произведения. В этом случае целесообразно использовать пятибалльную систему с определенным диапазоном баллов, например 181-200 (отлично), 161-180 (хорошо), 141-160 (удовлетворительно), 124-140 (достаточно), 100-124 (неудовлетворительно). 

Следует учитывать, что формирование личности происходит в процессе воздействия на нее социокультурной среды. Поэтому для формирования яркой, творческой, высокоразвитой личности студента крайне важно создание в вузе профессионально направленного среды. Современный Вуз должен  ориентироваться в своей деятельности на качественную профессиональную подготовку специалистов, отвечающих требованиям рынка труда. Современный специалист, в нашем понимании, это обучаемый способный успешно решать производственные задачи в быстро меняющихся экономических ситуациях эффективными методами. Успехов на современном рынке труда может достичь только тот, кто готов к переменам, коммуникабельный, способный к постоянному обновлению знаний, повышения квалификации, ведения из смежных отраслей, обладает высокими личностными качествами и крепким физическим здоровьем. В связи с этим главной задачей высшего образования является подготовка специалистов, легко обучаются, быстро приспосабливаются к изменяющимся условиям, содержания труда, заинтересованные в непрерывном образовании и совершенствовании [22-24].

На основе изучения и анализа запросов заказчиков специалистов экономического профиля в университете разработаны основы концепции развития образовательной программы, совершенствуется и уточняется, детализировано личностные качества и система знаний, умений и навыков, которые должны иметь специалисты, и в соответствии с этим на разных кафедрах преподавателями разрабатывается многоуровневая система показателей контроля качества профессиональной подготовки студентов экономических специальностей.

Следовательно, уровень знаний выпускников, их морально-этической и социальной зрелости являются определяющими факторами успешного обучения в вузе.

Глава 2 Анализ опыта применения системы оценки качества образования в России 
2.1 Анализ методологического аспекта применения системы оценки качества образовательной деятельности в Государственном бюджетном образовательном учреждении средняя общеобразовательная школа №2105
Качество образования - один из самых актуальных вопросов нашего времени. Его следует рассматривать с точки зрения неразрывного комплексного подхода к обучению во всей системе образования России. Для обеспечения качества образования на протяжении всего процесса обучения в настоящее время необходимо развитие сотрудничества «школа-вуз». рассматривает качество образования как приоритетное направление своей деятельности. 

Проведенный в Государственном бюджетном образовательном учреждении средняя общеобразовательная школа №2105 (ГБОУ СОШ№2105), которая входит  в  комплекс «Школа-ВУЗ Первого Московского государственного медицинского университета имени И.М. Сеченова детальный анализ используемых подходов в различных государственных, общественно-государственных и международных аккредитационных центрах оценки качества образования позволил сгруппировать и составить перечень сопоставимых с мировой практикой элементов системы информационных показателей общественной и государственно-общественной аккредитации профессиональных образовательных программ (ОПП) образования [2,3]. В связи с этим настоящая работа направлена на систематизацию материалов по основным элементам, которыми, как было установлено, являются:
- критерии оценки качества образования;
- методологические подходы в реализации технологий обучения, обеспечивающих необходимый уровень качества образования.

Изучены и представлены возможные подходы для формирования приемлемой системы сопоставимых с мировой практикой элементов системы информационных показателей общественной и государственно-общественной аккредитации профессиональных образовательных программ. В результате было установлено наличие общих определенных составляющих в различных подходах к реализации критериев и методов оценки качества образования в ГБОУ СОШ№2105.
Совокупность этих факторов вместе позволяет удовлетворить требованиям существующих систем критериев оценки качества образования различных аккредитационных образовательных структур (Минобразования РФ, АИОР, МАСС, ABET и т.д.) — (рис. 2.1).
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Рис. 2.1 -  Структура и взаимосвязи в системе информационных показателей общественной и государственно-общественной аккредитации профессиональных образовательных программ (ОПП) высшего профессионального образования
Такими основными составляющими являются:

- система менеджмента качества образования ГБОУ СОШ№2105,

- организация и планирование учебного процесса ГБОУ СОШ№2105,

- разработка и внедрение новых инновационных образовательных технологий ГБОУ СОШ№2105,

- обратная связь «вуз—школа», «выпускник—вуз» и «предприятие—вуз» ГБОУ СОШ№2105.
Таким образом, какими бы методами ни проводилась оценка качества образовательной деятельности, например ГБОУ СОШ№2105, и реализуемых им профессиональных образовательных программ, в конечном результате мы приходим к выполнению одних и тех же условий, которые необходимы при реализации любых образовательных программ (рис. 2.2).
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Рис. 2.2 - Структурирование критериев и показателей качества образования в единой системе образовательной деятельности ГБОУ СОШ№2105
Как видно из рисунка 2.2, информационные показатели в различных вариантах и интерпретации входят в основу разносторонних подходов в оценке деятельности  ГБОУ СОШ№2105: от численных, считающихся объективными, показателей, отражающих работу ГБОУ СОШ№2105, до критериальных, которые косвенно посредством пересечения данных и по их сравнению позволяют устанавливать истинное состояние в процессе обучения.
2.2 Формирование модели системы оценки качества образовательной деятельности в ГБОУ СОШ№2105
Проиллюстрируем по приводимым ниже в качестве примера подходам в оценке качества реализации образовательных программ в ГБОУ СОШ№2105, где приведены «Инженерные критерии-2000» — «Критерии по аккредитации инженерных образовательных программ в США» и показатели, с помощью которых оценивается выполнение требований критериев.  Материалы приведены по отдельным критериям для иллюстрации подходов в такой оценке - табл. 2.1.

Таблица 2.1 – Группы критериев качества образования

	Критерий 1. Ученики

	Показатели самообследования 
	Показатели экспертной аттестации

	Наличие программ по обмену 
	Наличие довузовской подготовки

	Уровень организованности учебы и досуга 
	Наличие временного графика проведения срезов остаточных знаний

	Анкетирование учеников, учительского состава 
	Качество знаний учеников  (процент учеников, получивших положительную оценку выше удовлетворительной)

	Процент отсева выпускников  на 1 -м курсе учебы в институте
	Уровень подготовки школьников (результаты тестирования, ЕГЭ)


Продолжение табл. 2.1.

	Критерий 2. Образовательные цели и программы

	Показатели самообследования 
	Показатели экспертной аттестации

	Мониторинг образовательных программ (конкурс на образовательную программу, наличие госзаказа, заказ с вузов)
	Процент соответствия Государственным образовательным стандартам (ГОС) учебных планов образовательных программ

	Процент выпускников, получивших положительную оценку выше удовлетворительной при поступлении  в вуз(по классу, образовательной программе)
	Рейтинг образовательной программы и ГБОУ СОШ№2105

	Анкетирование учеников, выпускников, потребителей выпускников, влияющих на качество образования
	Наличие службы мониторинга в ГБОУ СОШ№2105


Продолжение табл. 2.1.
	Критерий 3. Основные задачи программы
и оценки степени их выполнения

	Показатели самообследования 
	Показатели экспертной аттестации

	Периодичность обновления учебно-методических комплексов дисциплин в ГБОУ СОШ№2105
	Наличие учебно-методических комплексов по образовательным программам (УМК)

	Наличие контрольно-измерительных материалов в УМК дисциплины (тесты остаточных знаний, билеты для определения контроля знаний и умений и т.д.)
	Успеваемость данной дисциплины по результатам проверки (процент получивших положительную оценку на тестировании)

	Соотношение удовлетворенности технологией обучения и организацией учебного процесса учеников и учителей
	Поощрение за высокие показатели в учебе


Продолжение табл. 2.1.
	Критерий 4. Профессиональная подготовка

	Показатели самообследования 
	Показатели экспертной аттестации

	Мониторинг образовательных программ (конкурс на программу, наличие госзаказа, заказ с предприятий)
	Наличие службы качества в вузе

	Наличие иностранных учеников на образовательной программе, обучающихся в ГБОУ СОШ№2105, и учеников ГБОУ СОШ№2105, обучающихся за рубежом
	Наличие многоуровневой подготовки

	Обеспечение высоких показателей в учебе 
	Наличие службы (лаборатории)  мониторинга  качества подготовки учеников и выпускников ГБОУ СОШ№2105

	Критерий 5. Преподавательский состав

	Показатели самообследования 
	Показатели экспертной аттестации


Продолжение табл. 2.1.
	Проведение приказами директора внутренних аудитов по образовательным программам
	Наличие повышения квалификации в ГБОУ СОШ№2105

	Процент молодых учителей (до 35 лет), работающих по образовательной программе
	Средний балл по итогам контроля остаточных знаний классов ГБОУ СОШ№2105 (процент выполнения задания)

	Критерий 6. Материальная база

	Показатели самообследования 
	Показатели экспертной аттестации

	Наличие площадей аудиторной (кв.м) на одного ученика
	Уровень организованной самостоятельной работы с учениками

	Число ЭВМ на одного ученика
	Уровень   используемого   программного   обеспечения и его доступность для ученика

	Обеспеченность учебной литературой по ОПП на одного ученика
	Наличие электронных учебников в библиотеке ГБОУ СОШ№2105 и обеспечение выхода в ИНТЕРНЕТ


В целом, показатели разбиты на две группы: в одну группу включаются «показатели самообследования» ГБОУ СОШ№2105 , в другую - «показатели экспертов», с помощью которых эксперты осуществляют проверку.
Заключение

Одной из актуальных современных проблем остается обеспечение и оценка качества высшего образования, определение показателей качества профессиональной подготовки специалиста в вузе. Сегодня состояние системы высшего образования характеризуется тем, что некоторые аспекты проблемы оценки качества профессиональной подготовки специалиста, создание высшим учебным заведением собственной системы оценки недостаточно решены. 
Поэтому, по нашему мнению, нуждаются в исследовании следующие проблемы: сравнение различных подходов к оценке качества высшего учебного заведения; создание системы качества высшего образования; уточнение сущности понятия «качество подготовки специалиста»; взаимосвязь понятия «модель специалиста» с процедурой проведения комплексной оценки качества подготовки специалиста в вузе; оптимальный отбор совокупности показателей для оценки качества; обобщение опыта зарубежных и отечественных университетов по созданию системы оценки качества подготовки выпускников.

Таким образом, вопросы оценки качества подготовки специалиста, выбор показателей, построение системы оценки высшим учебным заведением остаются сегодня недостаточно исследованными. Результаты теоретического анализа научно-педагогических исследований позволяют говорить о существовании различных моделей оценки качества высшего образования: оценка собственной деятельности самим учебным заведением; внешняя оценка; сочетание обоих вариантов, или так называемая «американская модель». Однако сегодня каждый Вуз должен создавать собственную систему качества.

Обобщая вышеизложенное, считаем, что существует немало вариантов и возможностей выбора подходов к контролю качества высшего образования в зависимости от выдвинутой цели и понимание, что именно делает образование качественным для заинтересованных сторон. 
В частности, наибольшей объективности оценка качества профессиональной подготовки будущих специалистов будет иметь при использовании совокупности различных подходов, что будет способствовать разработке достаточно универсальных критериев оценки, которые включают в себя общие требования к качеству подготовки специалистов для всех отраслей знаний, и будет служить основательной теоретической основой оценки качества подготовки специалистов в высших учебных заведениях, обеспечивать надежность и валидность полученных результатов. 
Например, оценки качества профессиональной подготовки специалиста может осуществляться по таким показателям, которые соответствуют качественным характеристикам модели современного специалиста  - анализ развития профессиональных, личностных, творческих групп качеств у студентов с помощью метода экспертных оценок).

Качество образования - один из самых актуальных вопросов нашего времени. Его следует рассматривать с точки зрения неразрывного комплексного подхода к обучению во всей системе образования России. Для обеспечения качества образования на протяжении всего процесса обучения в настоящее время необходимо развитие сотрудничества «школа-вуз».
В работе показана модель в качестве примера подходам в оценке качества реализации образовательных программ в ГБОУ СОШ№2105, где приведены «Инженерные критерии-2000» — «Критерии по аккредитации инженерных образовательных программ в США» и показатели, с помощью которых оценивается выполнение требований критериев. В целом, показатели разбиты на две группы: в одну группу включаются «показатели самообследования» ГБОУ СОШ№2105 , в другую - «показатели экспертов», с помощью которых эксперты осуществляют проверку.
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