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Введение

Актуальность темы. Стоит отметить, что в государстве существенное влияние на состояние правопорядка оказывают административные наказания, они способствуют предупреждению преступлений. В то же время, для более успешной борьбы с правонарушениями нужно знать, насколько такие наказания эффективны, как они воздействуют на поведение и сознание людей, поскольку без достоверных данных о результативности административных наказаний невозможно оптимизировать практику их использования, совершенствовать законодательство об административной ответственности.

Именно определяя возможность использования административного наказания за то или иное правонарушение, государство тем самым признает, что такое правонарушение представляет общественную опасность и вредность, а также дает ему соответствующую юридическую оценку, осуждая противоправное деяние и лицо, которое его совершило.

Для более успешной борьбы с правонарушениями, а также для предупреждения совершения новых правонарушений нужно знать, насколько эффективны административные наказания, которые сейчас применяются в нашей стране, как они влияют на поведение и сознание граждан.

Целью данной курсовой работы является изучение понятия и видов административных наказаний.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 

· дать понятие и изучить цели административного наказания;

· рассмотреть основания классификации административных наказаний;

· дать характеристику видов административных наказаний;

Для решения поставленных целей и задач, использовались общие и специальные методы. Общие методы: метод анализа и синтеза, методы обобщения и аналогии документов, классификация, систематизация, типизация теоретического и эмпирического материала, анализ результатов деятельности, изучение опыта. Специальные методы: формально-юридический, сравнительно-правовой, метод правового моделирования, метод толкования правовых норм. 

Объектом исследования является система административных наказаний.

Предмет исследования - нормы действующего российского законодательства, главным образом Кодекс об административных правонарушениях, а также иные нормативно-правовые акты.

Степень разработанности темы. В разные временные периоды отечественными учеными проводились исследования в данном вопросе. Это такие ученые правоведы как: И.В Максимов, И.И. Веремеенко, Е.В. Овчарова, Д.Н. Бахрах и др. Принимая во внимание последние изменения в законодательстве, возможности применения системных подходов в административно-правовой науке, а также некоторые новые особенности практики использования административных наказаний, изучаемый вопрос еще нуждается в дополнительных исследованиях.

В ходе выполнения работы использовались такие нормативно-правовые акты как: Конституция РФ, Кодекс об административных правонарушениях.

Работа состоит из введения, заключения, двух глав, объединяющих четыре параграфа, заключения и списка использованных источников. 

Глава 1. Понятие и правовая природа административных наказаний
1.1. Понятие и цели административного наказания
Согласно статье 3.1 КоАП РФ
, административное наказание – это установленная государством мера ответственности за совершение административного правонарушения, применяемая с целью предупреждения совершения новых правонарушений, как самим правонарушителем, так и другими лицами. По своей сути административное наказание - это санкция административно-правовой нормы, которая применяется за нарушение предписания данной нормы. Содержание административного наказания включает в себя определенные принудительные мероприятия, которые, как правило, заключаются в обременении виновного дополнительными обязанностями, или ограничении его прав и свобод. Суть наказания - возмездие, определенная кара за негативное социальное поведение, которая имеет своей целью предупреждение совершения очередных правонарушений
.
От нормативного определения административного наказания ничем не отличаются аналогичные понятия многих ученых. Например, Б.В. Россинский, Ю.Н. Старилов, Л.Л. Попов
, Н.Ю. Хаманева, Ю.И. Мигачев
, воспроизводят соответствующее закону определение административного наказания. А.Б. Агапов также следует по этому пути, воспроизводя определение, данное в части 1 статьи 3.1. КоАП РФ.

В отдельной юридической литературе само определение административных наказаний не воспроизводится в полном объеме, как у других авторов, а сразу раскрывается их содержание, сущность и цели с указанием, что административные наказания являются мерой ответственности
.

Цель административного наказания – это предупреждение совершения очередных правонарушений, как самим правонарушителем, так и другими лицами.

Российским законодательством установлено, что цель административного наказания не может заключаться в унижении человеческого достоинства физического лица, которым было совершено административное правонарушение, или причинении данному лицу физических страданий, а также причинении вреда деловой репутации юридического лица. 

Хотя, что касается репутации юридического лица, в этом плане общественное и государственное осуждение, которое собственно заложено в сущности административной ответственности, должно с неизбежностью отражаться на деловой репутации юридического лица. Иначе административная ответственность станет простой формальность, которая не выполняет функции предотвращения совершения правонарушений. Особенно, если брать во внимание, что к юридическому лицу применены могут быть фактически только организационные и финансовые меры, которые переживаются им достаточно легко. 
Основной субъективный фактор предотвращения повторного совершения лицом правонарушения - это осознание данным лицом неизбежности применения карательных санкций, установленных законом. 
Конституцией РФ
 установлено, что невозможно назначение административных и иных наказаний в противоправных целях. В части 2 статьи 21 Конституции РФ указано, что никто не должен подвергаться насилию, пыткам, другому унижающему человеческое достоинство или жестокому наказанию или обращению. При этом стоит учитывать, что Российской Федерацией ратифицирована Европейская конвенция по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания от 26 ноября 1987 года. И протоколы 1 и 2 к данной Конвенции от 4 ноября 1993 г., подписанные от имени Российской Федерации в г. Страсбурге 28 февраля 1996 г.
.

Административное наказание нужно и для того, чтобы воспитать субъекта, которому данное наказание назначено, в духе уважения к правопорядку и закону.

В то же время, если в качестве одной из целей использования административных наказаний признать предупреждение совершения очередных правонарушений самим правонарушителем, то можно сделать следующие выводы. Так, при регулярном нарушении кем-нибудь общественного порядка, за которое правонарушитель был уже привлечен к ответственности неоднократно, появляется ситуация, в которой привлекать его снова к ответственности будет юридически необоснованно. Так как в данном случае будет заведомо не достигнута цель предупреждения совершения новых правонарушений этим правонарушителем. Кроме того, достижение указанной цели наиболее разумно путем использования самых строгих мер наказания. При этом не имеет никакого значения принцип индивидуализации наказания.

У административных наказаний есть различия и сходства с мерами административного пресечения. Часто их объединяет общность оснований применения – это административное правонарушение. А также цель их назначения – предупреждение правонарушений.
Но меры административного пресечения – это не меры административной ответственности. Они направлены на прекращение правонарушения и привлечение к ответственности правонарушителя в соответствии с характером правонарушения, которое он совершил. Меры пресечения могут предшествовать использованию административных наказаний и не влияют на их выбор судьей, органом, должностным лицом, который решает дело. Если есть обстоятельства, которые указаны в законе, меры административного пресечения могут предшествовать использованию уголовно-процессуальных мер, если будут установлены признаки преступления.
Как правило, административные наказания выражаются в материальном или моральном воздействии на правонарушителя. Отдельные административные взыскания включают в себя сразу и материальное воздействие, и моральное осуждение, и временное ограничение прав нарушителя.
Административные наказания образуют стройную систему, которая определяется общностью природы, целей и оснований их использования, возможностью их взаимозаменяемости
.
Таким образом, административное наказание является мерой ответственности за совершение административного правонарушения, которая установлена государством. В определенной мере административные наказания выполняют функцию предупреждения преступлений.
1.2. Место административных наказаний в системе мер административного принуждения
Административные наказания являются формой мер административной ответственности, являющихся разновидностями административного принуждения.
Ранее действовавшее административное законодательство не содержало понятия термина "административное наказание", он не имел отношения к мерам административной ответственности и не был известен правоприменителю, так как не имел легитимного закрепления. КоАП РСФСР
 в главе 3 закреплял термин "административное взыскание", определение которого в нормах КоАП РСФСР не содержалось. Статья 23 КоАП РСФСР раскрывала цели административного взыскания, в ней говорилось: "Административное взыскание является мерой ответственности и применяется в целях воспитания лица, совершившего административное правонарушение, в духе соблюдения советских законов, уважения к правилам социалистического общежития, а также предупреждения совершения новых правонарушений как самим правонарушителем, так и другими лицами", таким образом, можно сформулировать понятие административного взыскания - это предусмотренная государством мера административной ответственности, применяемая к лицам, совершившим правонарушение, в целях их воспитания, а также предупреждения новых правонарушений.
С принятием Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее - КоАП РФ) термин "административное взыскание" был заменен законодателем на термин "административное наказание", отказ от термина "административное взыскание" различными авторами объясняется по-разному.

Некоторые из них, такие как А.П. Шергин, считают, что термин "административное наказание" наиболее точно отражает суть карательной санкци
. При этом, как считается, черта карательности санкции не присуща современному деликтному законодательству, как полагают некоторые исследователи, исключение идеологических аспектов ответственности способствовало исключению карательного характера.

Е.А. Котельникова полагает, что замена термина "административное взыскание" на "административное наказание" более соответствует целям построения демократического и правового государства
.
В юридической литературе административные наказания определяются по-разному: как один из видов правовых санкций
; как карательные санкции административного права
; совокупность мер правоохраны; меры административной ответственности
.

Все вышеприведенные определения не имеют смысловых расхождений, но в силу генезиса терминологии и исторической правопреемственности, думается, наиболее точно отражает сущность административных наказаний последнее определение.

Из сказанного выше можно выделить несколько признаков административного наказания:

1) административное наказание есть установленная государством мера ответственности, при этом в соответствии с действующим законодательством составы административных правонарушений, за которые могут назначаться административные наказания, закрепляются как федеральными, так и региональными правовыми нормами, при этом субъекты РФ не вправе устанавливать свои административные наказания, то есть их перечень, содержащийся в КоАП РФ, является исчерпывающим;

2) административное наказание применяется лишь за совершение административного правонарушения. То есть правовое воздействие со стороны государства возможно только при наличии в действиях (бездействии) лица состава административного правонарушения;

3) административное наказание может быть применено только к лицу, признанному виновным в совершении административного правонарушения. Данный признак получил свое отражение в части 1 статьи 1.5 КоАП РФ: "Лицо подлежит административной ответственности только за те административные правонарушения, в отношении которых установлена его вина". Часть 2 указанной статьи закрепляет: "Лицо, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, считается невиновным, пока его вина не будет доказана в порядке, предусмотренном настоящим Кодексом, и установлена вступившим в законную силу постановлением судьи, органа, должностного лица, рассмотревших дело";

4) административное наказание всегда носит личный характер и не должно затрагивать интересы третьих лиц. Данный признак, с точки зрения некоторых авторов, является спорным; так, А.И. Стахов пишет о том, что ответственность персонифицирована при назначении наказания юридическому лицу в условиях реорганизации в форме присоединения, если присоединившееся юридическое лицо признано виновным в совершении административного правонарушения
;

5) административное наказание применяется широким кругом органов и должностных лиц, уполномоченных рассматривать дела об административных правонарушениях. Данный признак находит отражение в главе 23 раздела III КоАП РФ, причем перечень уполномоченных лиц не является исчерпывающим, так как субъекты вправе создавать юрисдикционные органы, уполномоченные рассматривать дела об административных правонарушениях, ответственность за которые установлена нормами субъектов РФ;

6) административное наказание всегда влечет последствие, при котором нарушитель и после исполнения административного наказания считается подвергнутым такому наказанию. Данное положение в большинстве теоретических источников называется периодом административной наказуемости.

Указанные признаки связаны между собой внутренней связью и на практике реализуются вместе и одновременно, что представляется логичным, так как оценка деяния, степень воздействия на субъект правонарушения и профилактика являются общими условиями административных наказаний
.

В отличие от ранее действовавшего административного законодательства воспитание лица, совершившего правонарушение, целью наказания в ныне действующем законе не провозглашается. Некоторые исследователи обоснованно полагают, что мотив исключения воспитания лица из целей административного наказания обусловлен тем, что воспитание может применяться лишь к физическому лицу, а субъектом административного правонарушения может быть и юридическое лицо
. 

3. Административное взыскание, налагаемое на юридическое лицо, применяется в целях предупреждения совершения новых административных правонарушений".
В ст. 3.1 КоАП РФ цели административного наказания только перечислены, при этом их содержание не раскрывается. По смыслу данной правовой нормы целей применения административных наказаний две: предупреждение совершения новых правонарушений самим правонарушителем (частная превенция или специальное предупреждение) и предупреждение совершения новых правонарушений другими лицами (общая превенция или общее предупреждение). Целесообразным представляется нормативное расширение (конкретизация) закрепленных целей.

Таким образом, можно сделать следующие выводы.

1. Административное наказание является важным фактором реализации административного принуждения как части государственного, что нашло свое отражение в действующем законодательстве.

2. Эволюция терминологии административного наказания в Российской Федерации обусловлена не только общественными изменениями, произошедшими в России за последнее двадцатилетие, но и индивидуальными внутренними изменениями восприятия правопорядка населением.

3. Специфика реализации административных наказаний (взысканий) как в Российской Федерации, так и в зарубежных странах предполагает необходимость охраны общественной безопасности и восстановления законности.

4. Немаловажным фактором в предупреждении правонарушений является и воспитание всех членов общества в направлении выработки у них позитивной морали, убеждений и взглядов, а также нравственности. Воспитание как цель не закреплена действующим КоАП РФ, но предполагается в условиях реализации легальных целей. Важно знать и о том, что механизм влияния административного наказания на различных лиц неодинаков, так как многое зависит от уровня общественного правосознания, морального и культурного уровня граждан.

5. Анализируя теоретические положения и нормативные подходы к определению, считаем возможным сформулировать понятие термина "административное наказание". Административное наказание - установленная действующим административно-деликтным законодательством мера административного воздействия государства за совершение противоправного деяния, отвечающего признакам административного правонарушения.

Глава 2. Виды административных наказаний

2.1. Система и классификация административных наказаний

В юридической литературе отмечается в качестве важного признака наложения судом административных взысканий, в отличие от их наложения административными органами, их карательный (репрессивный) характер. Таким мерам присущ больший эффект исправительного воздействия. Действительно, у суда более широкие возможности для применения административных взысканий (например, наиболее «суровые», такие как административный арест, конфискация, могут применяться только судом)
. 
Как справедливо отмечает В.А. Юсупов
, административную ответственность, а значит и административные взыскания, можно классифицировать исходя из нормативных актов, дающих основу для их применения, то есть законодательных актов, подзаконных актов. 

Точка зрения, высказанная В.А. Юсуповым, была допустимой для советского периода. В настоящее время ограничение прав и свобод допускается лишь в соответствии с законом. То есть либо возможность наложения административного взыскания должна быть предусмотрена непосредственно в законе, либо закон делегирует такое право компетентному органу. 
Как замечает Д.Н. Бахрах, взыскание нацелено на предупреждение новых правонарушений со стороны того же нарушителя (частная превенция) и других лиц (общая превенция). Он обращает внимание, что предупредительное воздействие обеспечивается не только воспитательным воздействием, но и исключением возможности правонарушителю совершить новый административный проступок. Поэтому Д.Н. Бахрах выделяет меры исправительно-воспитательного воздействия (штраф), а также те, которые совместно с таким воздействием еще и направлены на исключение подобных правонарушений (например, конфискация). Эта группа взысканий обеспечивает специальную превенцию, которая означает создание условий предупредительного характера
.

В юридической литературе на основе анализа административных взысканий высказывалась более обобщенная классификация административных взысканий с объединением их в три группы: а) взыскания морального характера – предупреждение; б) денежные и иные имущественные взыскания – штраф и конфискация (сюда, по нашему мнению, следует также относить взыскание стоимости предмета административного правонарушения, а также административное приостановление деятельности); в) взыскания, обращенные на личность нарушителя – обязательные работы, административный арест, лишение специального права, лишение права заниматься определенной деятельностью, дисквалификация, административный запрет на посещение мест проведения официальных спортивных соревнований в дни их проведения.
Разнообразие системе административных наказаний придает реальная продолжительность их действия. С рассматриваемой позиции они могут быть единовременными и длящимися. К первой группе можно отнести предупреждение, административный штраф, возмездное изъятие, конфискацию, административное выдворение. Ко второй - лишение специального права, административный арест, дисквалификацию, административное приостановление деятельности.

Продолжая градацию системы административных наказаний на виды, можно использовать такое основание, как «самобытность наказания», его неповторимость в других правовых институтах юридической ответственности. Административные наказания в этом смысле можно поделить на: уникальные (например, предупреждение, административное выдворение) и популярные, имеющие место в системе, скажем, уголовных наказаний (штраф, арест).

Нюансы некоторых административных наказаний становятся очевидными, если посмотреть на них через призму потенциального карательно-профилактического эффекта. Речь прежде всего идет о таком наказании, как предупреждение. Предупреждение, с одной стороны, занимает стационарное место в системе административных наказаний, открывая ее. По содержанию - это морально-правовая мера. Потенциал ее профилактического эффекта основан на наличии или отсутствии морально-нравственных координат у субъекта, к которому она применена. С другой стороны, поскольку эта мера стоит у «истоков» системы наказаний, она, как и все другие, имеет правовые последствия, которые должны проявить себя в случае совершения повторного административного правонарушения в период течения срока давности, т.е. в течение года со дня окончания исполнения предупреждения
.
Однако отсутствие должного учета таких постановлений правоприменительной практикой придает этой мере декоративный профилактический эффект, поскольку лицо, административно предупрежденное и в течение давностного срока совершившее новое административное правонарушение, подвергается административному наказанию в режиме «первичности», в то время как логика правовых последствий привлечения к административной ответственности предполагает в подобной ситуации назначение более строгого наказания за совершение повторного административного правонарушения. Невозможность использования подобных последствий приводит в итоге к дискредитации предупреждения как самодостаточного элемента административно-наказательной системы.
Выбор варианта назначения административного наказания осуществляется:

- судьей безальтернативно в случаях, прямо предусмотренных в ч. 3 ст. 3.3 КоАП РФ, когда лишение специального права в виде права управления транспортным средством обязательно применяется в качестве дополнительного административного наказания за совершение административных правонарушений, предусмотренных ч. ч. 1, 2 и 4 ст. 12.8, ч. 1 ст. 12.26, ч. 3 ст. 12.27 КоАП РФ, наряду с основным наказанием в виде административного штрафа;

- судьей безальтернативно в иных случаях, когда в соответствии с требованиями санкции статьи Особенной части КоАП РФ наряду с основным административным наказанием должно быть обязательно назначено дополнительное наказание. Например, за нарушение авторских и смежных прав, изобретательских и патентных прав (ст. 7.12 КоАП РФ) предусмотрено назначение административного штрафа в качестве основного наказания с обязательным назначением дополнительного наказания в виде конфискации контрафактных экземпляров произведений и фонограмм, а также материалов и оборудования, используемых для их воспроизведения, и иных орудий совершения административного правонарушения. Аналогичные требования содержатся в санкциях статей, предусматривающих административную ответственность за ведение археологических разведок или раскопок без разрешения (ст. 7.15 КоАП РФ); за нарушение правил продажи этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции (ч. ч. 1 и 2 ст. 14.16 КоАП РФ) и некоторых других;

- судьей, органом, должностным лицом, рассматривающими дело об административном правонарушении в порядке усмотрения в тех случаях, когда санкция статьи допускает возможность выбора одного из альтернативных вариантов назначения административного наказания: либо основного, либо основного и дополнительного
.

При альтернативном варианте назначения административного наказания судье, органу, должностному лицу, рассматривающим дело об административном правонарушении, надлежит руководствоваться общими правилами назначения наказания, наличием или отсутствием обстоятельств, смягчающих либо отягчающих административную ответственность. В частности, наличие отягчающих обстоятельств выступает самостоятельным аргументом в пользу назначения дополнительного административного наказания.

При совершении лицом нескольких административных правонарушений выбор варианта назначения административного наказания осуществляется с учетом положений ст. 4.4 КоАП РФ.

Назначение дополнительного административного наказания осуществляется в целях усиления потенциала воздействия основного административного наказания.

2.2. Характеристика видов административных наказаний
Статьей 3.2 КоАП РФ предусмотрены определенные виды административных наказаний за совершение административных правонарушений.
Все перечисленные в указанной статье виды административные наказания могут применяться в отношении физических лиц. Что же касается юридических лиц, то в их отношении могут применяться только административный штраф, предупреждение, возмездное изъятие предмета или орудия совершения административного правонарушения, конфискация предмета или орудия совершения административного правонарушения, административное приостановление деятельности
. 
Предупреждение - это мера административного наказания, которая выражается в официальном порицании юридического или физического лица. Предупреждение выносится в письменной форме. Кроме морального воздействия, которое проявляется в отрицательной оценке государством противоправного поведения нарушителя, вынесение предупреждения порождает и правовые последствия.

Предупреждением наказываются за впервые совершенные административные правонарушения, если не был причинен вред или возникла угроза причинения вреда здоровью и жизни людей. Также это причинение вреда (впервые) объектам культурного наследия народов России, объектам растительного и животного мира, окружающей среде, безопасности государства. А также угрозы чрезвычайных ситуаций техногенного и природного характера. И если отсутствует имущественный ущерб. Если в течение года с момента вынесения административного наказания в виде предупреждения повторно совершается такое же однородное административное правонарушение, то данное нарушение уже является обстоятельством, которое отягчает ответственность за административное правонарушение.
Но стоит отличать предупреждение от замечания. Потому что, факт вынесения предупреждения подразумевает, что лицо было признано виновным в совершении административного правонарушения и является актом привлечения к административной ответственности со всеми правовыми последствиями, которые из этого вытекают. Кроме того, предупреждение, в отличие от замечания, вынести может лишь лицо (орган), которое уполномочено принимать решения по делам об административных правонарушениях. То что выносится предупреждение в письменной форме – это весьма важное обстоятельство, так как устное замечание представителя государственного органа за собой не повлечет юридических последствий в виде срока в 1 год, в течение которого лицо считается привлеченным к административной ответственности, а, значит, не будет учитываться в как отягчающее обстоятельство, когда будет назначаться наказание за другое правонарушение. По карательному воздействию предупреждение является самой легкой мерой административного наказания.
Административный штраф - это денежное взыскание, которое выражается в рублях и устанавливается для граждан в размере, который не превышает 5-ти тысяч рублей; для должностных лиц – 50-ти тысяч рублей; для юридических лиц – 1-го миллиона рублей.
По основаниям применения штраф можно разделить на:

Абсолютно-определенный штраф, то есть когда конкретно определен размер, установленный действующим законодательством и не допускающий других вариантов (например, ст. ст. 11.17 и 11.18, 12.1 КоАП РФ), где, например, за безбилетный проезд в пригородном поезде предусмотрен административный штраф в размере 100 руб. и других вариантов нет
.

Относительно-определенный штраф можно наблюдать в большинстве статей КоАП РФ. И заключается он в определении границ возможного к применению размера. Например, в Кодексе указано, что незаконное получение кредита влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 1000 до 2000 рублей. В каждом определенном случае непосредственно применяемый размер штрафа устанавливается уполномоченными на то должностными лицами или органами на основании главы 23 КоАП РФ
.

Конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения - это принудительное безвозмездное обращение в федеральную собственность или в собственность субъекта Российской Федерации не изъятых из оборота вещей.

В отличие от уголовного законодательства, которым предусмотрено наказание в виде конфискации всего имущества или его части лица, которое совершило преступление, в КоАП РФ конфискуются строго определенные вещи - орудия совершения или предметы административного правонарушения. Конфискация орудий совершения и предметов административного правонарушения предусмотрена более чем 50-ю статьями Особенной части КоАП РФ в качестве дополнительного вида административного наказания.

Конфискатом могут быть: денежные средства, орудия производства, валютные ценности, алкогольная продукция, этиловый спирт. А также, оружие, боеприпасы, сырье, транспортные средства. Кроме того, это может быть изготовленная продукция, несертифицированные средства связи, контрафактная печатная продукция, суда, летательные аппараты и пр.

Но, точно так же, как и при возмездном изъятии, у лиц, чьи доходы и существование в основном или полностью связаны с рыболовством и охотой, для которых это является основным законным источником средств к существованию, запрещена конфискация охотничьего оружия, боевых припасов и иных дозволенных орудий охоты или рыболовства. Данное правило зафиксировано в ч. 2 ст. 3.7 КоАП РФ.
Лишение физического лица, которое совершило административное правонарушение, ранее предоставленного ему специального права может быть назначено за систематическое или грубое нарушение порядка пользования данным правом в случаях, которые установлены статьями Особенной части КоАП РФ. Срок лишения специального права не может быть меньше 1-го месяца и больше 3-х лет.

Административный арест - это содержание нарушителя в условиях изоляции от общества. Арест устанавливается на срок до 15-ти суток, а при нарушении требований режима чрезвычайного положения или режима в зоне проведения контртеррористической операции - до 30-ти суток. Только в исключительных случаях судом может быть назначен административный арест.

На сегодняшний день КоАП РФ установлена возможность назначения административного ареста при грубых нарушениях общественного порядка, злостных посягательств на общественную безопасность, на порядок управления и т.д., например, это оставление водителем места дорожно-транспортного происшествия, участником которого он являлся.
Только в исключительных случаях за определенные виды административных правонарушений может быть установлен и назначен административный арест. При этом такой вид административного наказания не может применяться к беременным женщинам, женщинам, у которых есть дети в возрасте до 14-ти лет. Кроме того, арест не может применяться к лицам, которые не достигли возраста 18-ти лет. А также, к инвалидам I и II группы, военнослужащим, гражданам, которые призваны на военные сборы. Также к сотрудникам органов внутренних дел, учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, Государственной противопожарной службы, которые имеют специальные звания.

Административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранных граждан или лиц без гражданства - это принудительное и контролируемое перемещение данных граждан и лиц через Государственную границу РФ за пределы Российской Федерации. А в случаях, которые предусмотрены российским законодательством – это контролируемый самостоятельный выезд иностранных граждан и лиц без гражданства из Российской Федерации.

Данное наказание может применяться лишь к иностранным гражданам и лицам без гражданства. Граждане РФ не могут быть лишены гражданства РФ, выдворены за пределы России или выданы другой стране. В ч. 3 ст. 62 Конституции РФ указано, что иностранные граждане и лица без гражданства в Российской Федерации пользуются правами и несут обязанности наравне с гражданами Российской Федерации, исключение составляют случаи, которые установлены федеральным законом или международными договорами. Статья 3.10 КоАП РФ определяет возможность административного выдворения за пределы России. 

Дисквалификация установлена статьей 3.11 КоАП РФ. Дисквалификация – это лишение физического лица права занимать руководящие должности в исполнительном органе управления юридического лица, входить в совет директоров (наблюдательный совет). Также это лишение права заниматься предпринимательской деятельностью по управлению юридическим лицом, осуществлять управление юридическим лицом в других случаях, которые предусмотрены российским законодательством. 

Дисквалификация назначается мировым судьей. Также, дисквалификация может быть назначена и судьей районного суда, в случае совершения административных правонарушений, производство по которым проходит в форме административного расследования. Срок дисквалификации может быть от шести месяцев до трех лет. 
Законом установлена возможность дисквалификации при следующих правонарушениях: 
· нарушение законодательства о труде и об охране труда (ст. 5.27 КоАП);
· преднамеренное или фиктивное банкротство (ст. 14.12 КоАП);
· неправомерные действия при банкротстве (ст. 14.13 КоАП);
· ненадлежащее управление юридическим лицом (ст. 14.21 КоАП);
· совершение сделок и других действий, которые выходят за пределы установленных полномочий (ст. 14.22 КоАП);
· нарушение законодательства о государственной регистрации юридических лиц (ч. 4 ст. 14.25 КоАП).
Административное приостановление деятельности - это временное прекращение деятельности лиц, которые занимались предпринимательской деятельностью без образования юридического лица, юридических лиц, их филиалов, структурных подразделений, представительств, производственных участков, а также эксплуатации объектов, сооружений или зданий, агрегатов, осуществления отдельных видов работ, оказания услуг.

Административное приостановление деятельности возможно в следующих случаях:

· угрозы жизни или здоровью людей, эпидемии, эпизоотии, заражения карантинными объектами подкарантинных объектов;

· наступления техногенной катастрофы или радиационной аварии; 
· причинения значительного вреда качеству или состоянию окружающей среды;

·  при совершении административного правонарушения в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, растений, которые содержат наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, и их частей, которые содержат наркотические или психотропные вещества либо их прекурсоры;

· в сфере противодействия легализации доходов, которые были получены преступным путем, и финансовой поддержке терроризма;

· в сфере правил привлечения иностранных граждан и лиц без гражданства к трудовой деятельности, которая осуществляется на торговых объектах;

· в сфере порядка управления;

·  в области общественной безопасности общественного и правопорядка;

· в сфере градостроительной деятельности; 
· в сфере транспортной безопасности.

Назначение административного приостановления деятельности возможно лишь в случаях, которые предусмотрены статьями Особенной части КоАП РФ, если менее строгий вид административного наказания не сможет способствовать достижению цели административного наказания.

Федеральным законом от 08.06.2012 г. № 65-ФЗ в КоАП РФ были внесены изменения, согласно которым административная ответственность дополнена еще таким видом наказания как обязательные работы.

Обязательные работы - это выполнение физическим лицом, которое совершило административное правонарушение, в свободное от основной работы, учебы или службы время общественно полезных бесплатных работ. Обязательные работы назначаются судьей.
Обязательные работы устанавливаются на срок от 20-ти до 200 часов и отбываются не больше 4-х часов в день
.
Административный запрет на посещение мест проведения официальных спортивных соревнований в дни их проведения, зафиксирован в статье 3.14 КоАП РФ. То есть законом установлен административный запрет на посещение мест проведения официальных спортивных соревнований в дни их проведения. Суть административного запрета состоит в том, что гражданину временно запрещается посещение спортивных мероприятий за нарушение правил поведения во время проведения официального спортивного соревнования
.
Итак, в статье 3.2 КоАП РФ представлен систематизированный и исчерпывающий перечень административных наказаний. Все названые наказания образуют систему административных наказаний, включающую карательные санкции, разные по тяжести, содержанию и другим признакам. Перечень наказаний приводится в законе в определенной последовательности: от менее суровых к более суровым.
Заключение

В заключении стоит отметить, что поставленная цель работы была достигнута, то есть была изучена система административных наказаний.
Административное наказание – это мера ответственности за совершение административного правонарушения, которая установлена государством, и которая применяется в целях предупреждения совершения новых правонарушений, как самим правонарушителем, так и иными лицами.

Цель административного наказания состоит в предупреждении совершения новых правонарушений, как самим нарушителем, так и иными лицами.

Административные взыскания являются важнейшим рычагом воздействия на субъектов хозяйствования и граждан с целью обеспечения их законопослушного поведения, а также предупреждение совершения правонарушений со стороны других лиц. Взыскания материального характера наряду с чисто воспитательным воздействием, что присуще любому виду административного взыскания, направлены на оказание экономического воздействия на правонарушителя. Административные взыскания материального характера являются важным источником пополнения государственного бюджета и в значительной степени компенсируют затраты государства на обеспечение законности и правопорядка. Классификация административных взысканий по различным признакам позволяет выявить в них общее и особенное, а также определить специфические способы воздействия с целью устранения административных правонарушений и оптимизации мер административной ответственности.
Итак, административные наказания составляют систему, которой присущи целостность и самодостаточность. Это находит свое выражение в том, что перечень мер административных наказаний, закрепленный в ст. 3.2 КоАП РФ, является исчерпывающим, а субъекты административной юрисдикции вправе применять только те административные наказания, которые перечислены в КоАП РФ.

В общем систему административных наказаний можно охарактеризовать как установленный законом императивный и исчерпывающий перечень видов административных наказаний, расположенных по степени их сравнительной тяжести, обладающих единством оснований и правил назначения, преследующих профилактивно-карательную цель применения к конкретным субъектам административно-правового поведения.
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